

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
**«БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»**
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБОУ ВО БГМУ МИНЗДРАВА РОССИИ)

ул. Ленина, 3, г. Уфа, Республика Башкортостан, Российская Федерация, 450008
тел. (347) 272-41-73, факс 272-37-51
[http:// www.bashgmu.ru](http://www.bashgmu.ru), E-mail: rectorat@bashgmu.ru

ОКПО01963597 ОГРН 1020202561136
ИНН 0274023088 КПП 027401001

24.10.2023 № 5004-07

На № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной и
международной
деятельности ФГБОУ ВО
«Башкирский
государственный медицинский
университет» Минздрава РФ,
д.ф.м.н., профессор
И.Ш. Ахатов
« - » _____ 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Стяжкина Николая Владимировича на тему «Дифференцированный подход к диагностике и лечению пациентов с зубочелюстными аномалиями и функциональными нарушениями височно-нижнечелюстного сустава», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – Стоматология

Актуальность темы исследования

Анализ современной литературы указывает на возрастающее число пациентов с зубочелюстными аномалиями (ЗЧА) и нарушениями височно-нижнечелюстного сустава (ВНЧС). Многие отечественные и зарубежные исследователи отмечают, что зубочелюстные аномалии являются одним из основных факторов дисфункции ВНЧС.

Несмотря на многочисленные публикации, которые посвящены изучению дисфункции ВНЧС, сведения о диагностике и методах лечения пациентов данной группы весьма противоречивы. При планировании ортодонтического лечения врач-ортодонт сталкивается с проблемой выбора оптимального объема диагностики пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями ВНЧС.

Ортодонтическое лечение пациентов с ЗЧА и нарушениями ВНЧС представляет огромные трудности вследствие того, что заболевания ВНЧС полиэтиологичны и не ограничивается только стоматологическими проблемами. В практических рекомендациях не предлагаются четкие алгоритмы стоматологической помощи пациентам с ЗЧА и нарушениями ВНЧС, лечебные мероприятия не конкретизированы и не систематизированы применительно к различным клиническим ситуациям.

Вышеперечисленное обуславливает актуальность темы диссертационного исследования Стяжкина Николая Владимировича, направленного на обоснование

мероприятия не конкретизированы и не систематизированы применительно к различным клиническим ситуациям.

Вышеперечисленное обуславливает актуальность темы диссертационного исследования Стяжкина Николая Владимировича, направленного на обоснование новых подходов к диагностике и лечению пациентов с зубочелюстными аномалиями, сочетающихся с функциональными нарушениями височно-нижнечелюстного сустава у пациентов с применением авторских методов.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

В диссертации Стяжкина Николая Владимировича предложен способ исследования ВНЧС у пациентов с ЗЧА при помощи модифицированной формы M.Helkimo, позволяющий выявить признаки дисфункции при помощи анкетирования и клинического осмотра пациента (патент РФ на изобретение №2797188 от 27.12.2021 года). На основании признаков дисфункции разработан дифференцированный подход к проведению дополнительных методов диагностики и выбору способа лечения среди пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями в зависимости от формы дисфункции.

Разработан способ стабилизации положения нижней челюсти в процессе ортодонтического лечения у пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями ВНЧС (патент РФ на изобретение №2783146 от 09.11.2022 года). Автором оптимизирована тактика комплексного лечения пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями ВНЧС с использованием дифференцированного подхода к выбору метода окклюзионной коррекции. Применение авторских подходов к лечению позволяет обеспечить стабильность результатов, минимизировать количество рецидивов, улучшить показатели качества жизни пациентов.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность результатов диссертационного исследования определяется использованием современных клинико-функциональных методов при решении поставленных задач, а также достаточным материалом для комплексного исследования. Работа проведена на современном оборудовании в соответствии с требованиями доказательной медицины и современных международных признанных методик. Автором было обследовано 120 пациентов с ЗЧА в возрасте 18-44 лет.

Полученные выводы и практические рекомендации также достоверны, так как вытекают из полученных результатов обследования пациентов.

Основные положения исследования доложены и обсуждены на Всероссийских и региональных научно-практических конференциях и конгрессах, что свидетельствует об интересе научного общества к рассматриваемой проблеме.

По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, из них 4 публикации, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и

высшего образования Российской Федерации. Научная новизна разработанных предложений подтверждена 2 патентами РФ на изобретение.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Полученные результаты исследования позволяют усовершенствовать рекомендации по диагностике и лечению пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями ВНЧС. Усовершенствованный протокол диагностики с использованием системы признаков дисфункции и дифференцированный подход к лечению обеспечивает конкурентные преимущества перед традиционными методами лечения.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, целесообразно использовать в учебном процессе студентов и ординаторов медицинских вузов, обучающихся по специальности «Стоматология»

Диссертантом рекомендовано внедрять в клиническую деятельность в практике врача-ортодонта разработанные рекомендации по диагностике и лечению пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями ВНЧС.

Замечания по диссертационной работе

В диссертационной работе Стяжкина Николая Владимировича имеются единичные опечатки, пунктуационные ошибки. Однако принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение

Диссертационная работа Стяжкина Николая Владимировича «Дифференцированный подход к диагностике и лечению пациентов с зубочелюстными аномалиями и функциональными нарушениями височно-нижнечелюстного сустава», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, выполненное под руководством доктора медицинских наук, доцента Мягковой Натальи Викторовны, является закаченной научной квалификационной работой по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной стоматологии.

В исследовании Стяжкина Николая Владимировича содержится решение важной современной научной задачи - разработка дифференцированного подхода к диагностике и лечению пациентов с ЗЧА и функциональными нарушениями ВНЧС.

Диссертация по актуальности, научной новизне, методическому уровню и практической значимости полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – Стоматология.

Отзыв на диссертацию заслушан и одобрен на заседании кафедры терапевтической стоматологии с курсом ИДПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 6 от «12» октября, 2023г.).

Заведующий кафедрой
терапевтической стоматологии с
курсом ИДПО федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования «Башкирский
государственный медицинский
университет» Министерства
здравоохранения Российской
Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор



Герасимова Л.П.

450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д.3,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
тел./факс: 8 (347) 273-57-30, 273-74-34
Сайт: <http://www.bashgmu.ru>; e-mail: rectorat@bashgmu.ru.



СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

предоставившей отзыв на диссертацию Стыжкина Николая Владимировича на тему: «Дифференцированный подход к диагностике и лечению пациентов с зубочелюстными аномалиями и функциональными нарушениями височно-нижнечелюстного сустава», по специальности 3.1.7. Стоматология

Полное наименование организации в соответствии с Уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Сокращенное наименование организации в соответствии с Уставом	ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России
Место нахождения организации	Российская Федерация, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д.3
Почтовый адрес	4500008, Российская Федерация, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д.3
Телефон (при наличии)	(347)272-41-73
Адрес электронной почты (при наличии)	
Адрес официального сайта в сети «Интернет» (при наличии)	Bashgmu.ru
Сведения о лице, утвердившего отзыв ведущей организации: Ф.И.О, ученая степень, ученое звание, должность	Ахатов Искандер Шаукатович, д.ф.-м.н., профессор, проректор по научной и международной деятельности
Сведения о лице, составившего отзыв ведущей организации: Ф.И.О, ученая степень, ученое звание, должность	Герасимова Лариса Павловна, д.м.н., профессор, заведующий кафедрой терапевтической стоматологии с курсом ИДПО
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние пять лет (не более 15 публикаций), перечень согласно ГОСТ	<ol style="list-style-type: none"> 1. Маршинская, А. А. Проявления дисфункции височно-нижнечелюстного сустава и бруксизма на фоне академического стресса у студентов стоматологического факультета / А. А. Маршинская, Л. П. Герасимова // Вестник Башкирского государственного медицинского университета. – 2022. – № 55. – С. 565-569. 2. Оценка микроциркуляторного русла суставного хряща височно-нижнечелюстного сустава в возрастном аспекте / И. Р. Губайдуллин, Л. П. Герасимова, И. Н. Усманова [и др.] // Морфология. – 2019. – Т. 155, № 2. – С. 88. 3. Оценка плотности пролиферативного слоя суставного хряща височно-нижнечелюстного сустава в возрастном аспекте / И. Р. Губайдуллин, Л. П. Герасимова, И. Н. Усманова [и др.] // Морфология. – 2019. – Т. 155, № 2. – С. 87.

4. Насибуллина, Э. Ф. Распространенность дисфункций височно-нижнечелюстного сустава у лиц, занимающихся силовыми видами спорта / Э. Ф. Насибуллина, М. Ф. Кабирова // Стоматология - наука и практика, перспективы развития: Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора Е.А. Магида, Волгоград, 14 октября 2021 года. – Волгоград: Волгоградский государственный медицинский университет, 2021. – С. 126-128.
5. Насибуллина, Э. Ф. Оценка стоматологического статуса и показателей электромиографии жевательной группы мышц у лиц молодого возраста, занимающихся физическими нагрузками с утяжелителями / Э. Ф. Насибуллина, М. Ф. Кабирова // Российский стоматологический журнал. – 2021. – Т. 25, № 2. – С. 151-157.
6. Герасимова, Л. П. Эффективность комплексного лечения пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом и бруксизмом / Л. П. Герасимова, Р. З. Рахматуллина, Р. Р. Хайбуллина // Исторические вехи развития стоматологической службы Республики Башкортостан: Сборник научных трудов, посвященный 100-летию юбилею со дня образования Республики Башкортостан, Уфа, 11-12 апреля 2019 года. – Уфа: Башкирский государственный медицинский университет, 2019. – С. 70-78.
7. Показатели стоматологического здоровья у лиц молодого возраста / И. Н. Усманова, Л. П. Герасимова, И. А. Галимова [и др.] // Уральский медицинский журнал. – 2018. – № 6(161). – С. 62-65.

Проректор по научной и международной
деятельности ФГБОУ ВО «Башкирский
государственный медицинский
университет» Минздрава России,
д.ф.-м.н., профессор



И.Ш. Ахатов